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Warszawa, /elektroniczny znacznik czasu/

Pan
Szymon Hołownia
Marszałek Sejmu 
Rzeczypospolitej Polskiej

Szanowny Panie Marszałku,

w odpowiedzi na interpelację nr 2797 Pana Posła Jarosława Sachajki w sprawie emerytur 

osób, których wysokość świadczeń była ustalana w czerwcu w latach 2009-2019, proszę 

przyjąć poniższe wyjaśnienia.

Świadczenie osoby przechodzącej na emeryturę w czerwcu w latach 2009-2019 było zwykle 

niższe niż osób przechodzących na emeryturę w tych latach w maju, gdyż suma wskaźników 

waloryzacji kwartalnej, którymi zostałyby objęte składki emerytalne oraz kapitał 

początkowy przy przejściu na emeryturę w kwietniu lub maju, jest zazwyczaj wyższa od 

wskaźnika waloryzacji rocznej, stosowanego przy ustalaniu emerytury przyznawanej 

w czerwcu danego roku. 

Projekt ustawy o ustalaniu wysokości emerytur z Funduszu Ubezpieczeń Społecznych 

ustalonych w czerwcu w latach 2009–2019 oraz rent rodzinnych po ubezpieczonych, którym 

ustalono emerytury w czerwcu w latach 2009–2019 (UD160) ma umożliwić ustalenie 

wysokości tzw. emerytur czerwcowych przy zastosowaniu przepisu art. 25a ust. 2 pkt 2 oraz 

ust.2a i 2b ustawy o emeryturach i rentach z Funduszu Ubezpieczeń Społecznych. Oznacza 

to, że Zakład Ubezpieczeń Społecznych ponownie obliczy wysokość świadczenia w dacie 

jego ustalenia w latach 2009-2019, z zastosowaniem rozwiązania, na mocy którego 

waloryzacji składek dokonuje się w taki sam sposób, jak przy ustalaniu wysokości emerytury 

w maju danego roku, jeżeli jest to korzystniejsze dla ubezpieczonego. Tak ustalona wysokość 

emerytury i renty rodzinnej podlegałaby następnie waloryzacji na zasadach, jakie 

obowiązywały po dniu przyznania emerytury lub renty rodzinnej. Proponuje się, by ustalanie 

wysokości emerytury następowało z urzędu w terminie trzech miesięcy od dnia wejścia 

ustawy w życie. Tak obliczona emerytura byłaby też podstawą do określenia wysokości renty 

rodzinnej. Zakłada się, że ustawa wejdzie w życie 1 stycznia 2026 r., a świadczenie 

przysługiwać będzie w nowej wysokości od 1 lipca 2025 r., to jest od dnia planowanego 

pierwotnie wejścia tego aktu w życie. 

31 grudnia 2024 r. projekt ustawy został skierowany do uzgodnień międzyresortowych, 

opiniowania i konsultacji publicznych. Następnie, 24 marca br. Ministra Agnieszka 

Dziemianowicz-Bąk skierowała go do rozpatrzenia przez Stały Komitet Rady Ministrów. 

Komitet zdecyduje o kształcie projektu kierowanego do rozpatrzenia przez Radę Ministrów.

Z wyrazami szacunku 

z up. Ministra Rodziny, Pracy i Polityki Społecznej
dr hab. Sebastian Gajewski, prof. uczelni
Podsekretarz Stanu
/-kwalifikowany podpis elektroniczny-/
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